

王毅：10+3 須展現多邊主義決心

出席東盟外長會議 籲加快 RCEP 談判

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務委員兼外交部長王毅當地時間4日出席在新加坡舉行的東盟與中日韓(10+3)外長會議。王毅表示，當前，經濟全球化出現波折，單邊主義和保護主義抬頭，國際秩序和多邊貿易體制受到衝擊。面對新的不確定和不穩定性，10+3國家必須展現推動貿易自由化的強烈意願和維護多邊主義的堅定決心，堅定推動區域經濟一體化，建設東亞經濟共同體，構建開放型世界經濟，為世界經濟提供更多穩定性和確定性。



王毅表示，面對新的不確定和不穩定性，10+3國家必須展現推動貿易自由化的強烈意願和維護多邊主義的堅定決心。美聯社

韓和東盟國家外長均積極評價10+3合作取得的豐碩成果，肯定10+3合作為促進地區和平、穩定與繁榮發揮的積極作用。與會者一致認為，面對單邊保護主義給多邊貿易體制帶來的衝擊和威脅，進一步加強10+3合作比以往任何時候更顯重要。10+3國家應加強團結，堅定支持貿易自由化，反對保護主義，加快推進「區域全面經濟夥伴關係協定」(RCEP)談判，推動東亞經濟共同體建設，維護東亞地區的和平與繁榮。

抨美成本地區軍事化推手

針對東亞峰會外長會(10+8)，王毅在媒體吹風會上指出，大家都意識到，目前我們所在地區既有一些積極進展，也有一些消極動向。消極動向主要是兩方面：一是單邊主義、保護主義不斷抬頭，自由貿易體制受到嚴重衝擊，各國發展前景和人民福祉受到了威脅。這是我們必須合作應對的嚴重問題。二是一些域外國家，主要是美國，把大規模戰略性武器頻繁開進本地區，尤其是南海地區，耀武揚威，構成了對包括中國在內的本地區國家的安全威脅和壓力，成為本地區軍事化的最大推手。面對不斷增強的軍事威脅和壓力，中國當然要履行國際法賦予的自保權和自衛權。如果給防禦舉措戴上「軍事化」的帽子，就是典型的顛倒黑白。任何了解基本事實的人士都不會同意。

批個別域外國家指手畫腳

王毅表示，跟前兩年一樣，10+3和10+8會議形成非常鮮明的對比。本地區各國坐在一起開會非常和諧、友好。包括今天的10+3會議，討論的都是合作，沒有人再提南海問題。因為我們都知道，我們正在

「10+3」三共識

- 共同維護自由貿易，反對保護主義，堅持多邊主義進程。
- 恢復和發展中日韓合作，積極推進東亞經濟共同體建設。
- 加速「區域全面經濟夥伴關係協定」談判，希望能在年底前達成。

資料來源：新華社

沿着正確方向前進。但是，換了一個房間開10+8會議，本地區國家仍然保持和平合作態度，但個別域外國家又到這裡來指手畫腳，唯恐我們這個地區不亂，這是一個很遺憾的現象。

王毅說，這個地區的主角是我們地區各國，我們這些國家才最有發言權來判斷當前形勢，推進地區合作。希望域外國家還是要改變一下心態，不要以為只有自己才能當裁判，要理解和支持中國和東盟國家所作的積極努力。如果無視中國和東盟為地區和平及南海穩定所作的努力和取得的成果，起碼是對本地區國家的不尊重，也是很負責任的。

王毅說，美國國務卿蓬佩奧出席了今年東亞系列外長會，昨天我與他舉行了雙邊會見。中美都是聯合國安理會常任理事國，對地區和國際和平與安全負有重要責任，需要保持經常性戰略溝通。我注意到近日蓬佩奧國務卿發表了一些言論，表示各國的主權不應受到威脅，美國不會在本地區尋求支配地位。考慮到美國迄今在世界上的所作所為，這個表態還是很難得的，也很少能聽到。希望美方說到做到，把上述重要表態落到實實在在的行動中。

專家：中國精準反制 打擊美囂張氣焰

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務院關稅則委員會日前發布公告決定對原產於美國的部分進口商品(第二批)加徵關稅。對中方的反制措施，中國社科院世界經濟與政治研究所研究員高凌雲進行了解讀、分析。高凌雲指出，中方的反制措施適時出台，打擊美方隨意使用單邊措施的囂張氣焰。

美圖以大棒佔談判優勢

8月2日美國貿易代表聲明稱擬將加徵稅率由10%提高至25%，高凌雲認為此舉意味着美方一方面揮舞極限制裁的大棒，一方面通過其國內媒體透露出希望談判解決問題的消息，無外乎想在未來的談判中佔據有利地位，並迫使中方接受其更多不合理的要求而已。

針對美方上述措施，中方被迫採取反制措施。國務院關稅則委員會決定對原產於美國的5,207個稅目約600億美元商品，加徵25%、20%、10%、5%不等的關稅。如果美方一意孤行，將其加徵關稅措施付諸實施，中方將即行實施上述加徵關稅措施。

反制維護多邊貿易意志

對此，高凌雲表示，中方的反制措施適時出台，既為了維護中國作為WTO成員的合法權益，同時也向全世界展示中國維護多邊貿易權威的意志，打擊美方隨意使用單邊措施的囂張氣焰。

他分析，中國還充分考慮了加徵關稅對企業生產和人民生活可能帶來的影響。基本原則是，對與生產和生活影響較大、替代性較小產品，徵稅的關稅稅率較低。比如中國公佈的對美加徵5%關稅商品清單中，主要是替代彈性較小的產品，如企業生產用原材料及部分高科技產品等。對美加徵20%、25%關稅商品清單中，大都是替代彈性較大、美方對中國市場依賴較大的產品。

高凌雲指出，目前的方案，充分考慮了可能對中國企業和民眾帶來的衝擊，將影響降到最低。

高凌雲表示，對受影響的企業而言，可以通過技術升級、提高效率、多樣化出口市場以及尋找替代進口市場等應付；對受影響的消費者而言，尋找來自其他國家或地區的進口產品更為直接。

高凌雲還表示，當前，中國應做好自己的事情，按照既定的節奏推進改革、擴大開放。

目前的方案還傳遞了一個信息：中國仍然非常克制，在WTO框架下通過談判解決問題的大門始終打開，同時也保有諸多繼續反制的措施。

外媒：華以反制促美回歸理性

香港文匯報訊 據中新社報道，國際主流媒體密切關注因美國又聲稱提高對中國輸美產品關稅率而引發的中國新一輪反制措施。其中，路透社認為美方不斷升級貿易戰將對世界經濟造成重大影響，中國對美新一輪貿易反制是在敦促美方回歸理性。

俄羅斯衛星通訊社直指，美國目前釋放出的信號並不友好，事實上沒有為談判創造氣氛。衛星通訊社分析稱，無論是中國還是美國，都是全球產業鏈中重要的一環，任何一環斷了，影響將波及到整個全球產業鏈。

德國金融新聞網站報道稱，美國的最新威脅發出了一個明確信號，並帶來了更大的衝突升級可能性。特朗普似乎不惜一切代價，試圖用他掌握的一切手段贏得一場無法打贏的「戰爭」，貿易壁壘和孤立主義政策可能會讓一切變得更糟。

英國《金融時報》的報道則指，在很多行業，美國企業獲得全球影響力的藍圖很簡單：通過在世界上最大的國內市場建立規模，然後駕馭有利的地緣政治大潮走向全球。美國公司從中受益匪淺，然而氣氛惡化將影響它們在中國繼續扎根。

進口奶粉選擇多 內地媽媽無懼美貨加價

香港文匯報訊(記者 孔雲瓊 上海報道)據此次對美加徵關稅商品清單，配方奶粉會被加徵25%的關稅，意味着國內市場上的美國配方奶粉或有漲價的可能。不過香港文匯報記者採訪了解到，由於美產奶粉並非唯一選擇，中國媽媽選擇歐洲產、新西蘭產甚至日本產奶粉亦較多，完全不在乎美產奶粉的漲價。

「坦白講，國內市場上進口奶粉品牌眾多，營養配方亦大同小異，美國奶粉漲價選擇其他就是了。」有一名2歲孩子的徐女士表示，國內市場上進口奶粉有歐洲、美國、澳洲、新西蘭、日本甚至韓國等品牌，目前尚未有哪國產的奶粉可以一統市場，因此消費者最主要還是根據價格來選擇購買。

就上海市場來看，較為大眾的進口配方奶粉品牌包括愛他美、美素佳兒、惠氏、美贊臣、諾優能、A2等，從品牌地區和國家來看，美國、歐洲、澳洲的佔比不分上下。

內地進口奶粉價格對比

產品	品牌發源地	價格(人民幣)
惠氏啟賦(900克包裝)	美國	368元至408元
美贊臣(850克包裝)	美國	248元至275元
愛他美(800克包裝)	德國	190元至220元
A2(900克包裝)	澳洲	188元至215元
貝拉米(900克包裝)	澳洲	79元至200元

整理：香港文匯報記者 孔雲瓊

子熱氣、超重發胖等問題，現在已經改換德國產愛他美奶粉，相對清淡。

價格已偏高 加價勢趕客

還有剛斷奶準備給孩子換奶粉餵食的唐女士表示，美國奶粉的價格本已偏高，如果美國奶粉再漲價的話，那她根本就不會選擇了。「品牌那麼多，誰會盯着貴的買呀，進口奶粉本來就都差不多的。」唐女士這樣認為。

還有一年輕媽媽稱，美國奶粉之前火過一陣子，但近期「網紅奶粉」的出現，成功地吸引到很多年輕父母的注意，比如澳洲網紅A2、貝拉米奶粉等，甚至奧地利、韓國等比較冷門國家的奶粉，也逐漸在國內開始具有一席之地。「超市一掛貨架上就有10多個品牌奶粉，美國奶粉漲價了只會讓消費者去選擇其他的。」這名年輕媽媽完全不在乎美產配方奶粉的漲價。

印對美徵報復性關稅 最辣達60%

香港文匯報訊 據中通社報道，由於遭美國加徵鋼鋁關稅，印度準備按照之前宣佈的計劃，從當地時間4日起對部分來自美國的進口產品實施反制措施。受這一措施波及的美國農產品包括蘋果、杏仁、核桃、鷹嘴豆等，其中鷹嘴豆將被徵收高達60%的關稅。

央視昨日報道，今年3月，美國政府以「國家安全」為由，宣佈將對進口的鋼鐵和鋁產品分別徵收25%和10%的關稅，受此影響，印度總計將被額外徵收1.65億美元。印度政府為此在6月底推出了反制措施，宣佈將從8月4日起對美國的多種農產品、鋼鐵產品和鐵礦加徵關稅。

報道指，美國肆意破壞國際貿易規則，這種貿易霸凌主義做法威脅到多邊貿易體制的根基，有印度專家批評美國的貿易政策，並表示印度接下來應該尋求新的對策來抵消這種影響。

專家籲發展中國家齊抗貿易

印度國際觀察家基金會孟買主席庫爾卡尼則指，美國不應把自己的貿易規則強加給別的國家，尤其是這種規則只對美國自身有利而對別國造成損失。在經濟全球化的今天，這種做法是完全錯誤的。印度、中國以及別的發展中國家應該團結一心，反對美國這種單邊主義和保護主義，並努力建立一個以公平公正互利共贏為基礎的新的世界經濟秩序。